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         برنامه ریزی و مدیریت برنامه های تغذیه ای طرح درس/ طرح دوره

 اطلاعات عمومی 

                               وا ددد  1وا ددد  عم ددی :    1نظددری    : نوع و تعددداد وا ددد   ریزی و مدیریت برنامه های تغذیه ای    نامه برنام درس:           تغذیه گروه :

    روش های پیشرفته پژوهش در تغذیه، روش های آماری پیشرفته          پیش نیاز :

                               1404-1405سال تحصی ی :                                دکترامقطع تحصی ی:                                       تغذیه  رشته :           

                  دکتر مهدیه  سین زاده  ئول درس :مس                                     اول      نیمسال :  

   دکتر مهدیه  سین زادهمدرسین :         

 مقدمه: 

ه ای این درس یک قدم آغازین برای نهادینه کردن آموزش و پژوهش در حوزه تغذیه جامعه و ایجاد تخصص در حوزه طراحی و مدیریت مداخله های تغذی

 های تعریف شده دکترای تغذیه است، محسوب میشود.  که از نقش

 

   :(قرار است مورد استفاده قرار دهدپیامدهای یادگیری )آنچه فراگیر در آینده شغ ی، در رابطه با این درس  

 به طوری که دانشجو در پایان ترم بتواند: آشنا کردن دانشجویان با مبانی نظری و روشهای عملی برنامه ریزی و مدیریت 

 را شرح دهد.  مسائل عمده امنیت غذا و تغذیه در کشور و پی آمدهای اجتماعی، اقتصادی و سلامتی  -الف

 تشریح دهد.  منتخبی از تجربیات کشورهای پیشرفته و در حال توسعه در برخورد با مسایل امنیت غذا و تغذیه -ب

 را بداند.  سیاست های حاکم برا منیت غذا و تغذیه -ج

 که در زیر آمده را طراحی و توصیف کند:   مراحل برنامه ریزی و مدیریت برنامه های غذا و تغذیه -د
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 تحلیل وضعیت -1

 تعیین اهداف  -2

 انتخاب راه کارها و مداخله های تغذیه ای -3

 راه کارهای غذایی و تغذیه ای -

 مداخله های غذایی و تغذیه ای  -

 اجرا   -4

 پیگیری و ارزشیابی -5

 روش ها: فرایند، درجریان کار، در پایان کار  -

 پایش تغذیه ای -

 مسایل برنامه ریزی و مدیریت برنامه های غذا و تغذیه -6

 ارزشیابی و پیگیری برنامه ها و مداخله ها -7

 هدف ک ی:

ه های تغذیه ای آشنا کردن دانشجویان با مبانی نظری و روشهای عملی برنامه ریزی و مدیریت درزمینه مقابله با نا امنی غذایی و سوء تغذیه در سطح برنام

 کشور و نیاز های ظرفیت سازی در حوزه نیروی انسانی، مدیریت و ساختار

 موضوعات  سرفصل اهداف عینی
اهداف    یطه 

 آموزشی
 :روش تدریس

روش ارزیددددددابی 

 :فراگیر
 :مدرسین

ج سه/برنامه 

 زمانی

تغذیه   - مفهوم 

برنامه   و  جامعه 

ای   تغذیه  های 

را  نگر  جامعه 

های   برنامه  اصول  با  آشنایی 

 تغذیه ای جامعه نگر

 شناختی

 

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنران 

 تعاملی  

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

دکتر   

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404مهر 
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 بداند. 

 

پایان    و  کار  گزارش 

 نامه( 

های  مفهوم سیاست را بدانند.  استراتژی  و  مراحل 

بین   ارتباط  گذاری،  سیاست 

تحقیقات و پایش های تغذیه 

 با سیاست های تغذیه ای  

 

 شناختی

 

سخنران 

 تعاملی  

یادگیری  

گروه   در 

های  

 کوچک 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404مهر 

 

باز تاب سیاست های غذایی  

در سطح جهانی در سیاست  

 های ملی را بداند. 

های  استراتژی  شناسایی 

جای   مسائل  با  که  جهانی 

ارتباط  ایران  در  تغذیه 

 بیشتری دارد. 

شناسایی سیاست های جاری 

با سیاست های  در کشور که 

غذا   حوزه  در  جهانی 

 همسویی و مشابهت دارد. 

 شناختی

 

سخنران 

 تعاملی  

در   یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

استاد 

 مدعو 

 1404مهر 

کشور  ای  تغذیه  مشکلات 

در حوزه امنیت غذا و تغذیه  

سلامتی،   های  پیامد  و 

را   آن  اجتماعی  و  اقتصادی 

 بداند 

 تغذیه در توسعه ملی 

 

 شناختی

 

سخنران 

 تعاملی  

در   یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404مهر 
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 نامه( 

برنامه   ریزی   طرح  و  ایجاد 

 تغذیه ای  

 

 طراحی فعالیت ها  -

 سیستم مدیریت -

بودجه  - منابع، 

امکان   بندی، 

 پذیری  

برنامه  و  ها  فعالیت  مدیریت 

 ها 

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنران 

 تعاملی  

 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404ابان 

برنامه   های  فرایند  ارزیابی 

 تغذیه نگر 

 

 نحوه بودجه بندی  -

 _ costآنالیز   -

benefit  
 

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنران 

 تعاملی  

 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404ابان 

 

 ارتقا سلامت  

 

پارادایم   تئوری ها، مدل ها و 

برنامه  در  استفاده  مورد  های 

 های تغذیه ای جامعه نگر

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنران 

 تعاملی  

 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404ابان 

سخنران   شناختی ,HBM,KABM ارائه  مدل های رفتاری   یک  .  ارزیابی  و   1404اذراستاد ارائه 
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 SLT,TRA, SMT, 

-PRECEDE

PROCEED, 

Transtheoretical/ 

Stage of change 

Model 

 تعاملی  

در   یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

ای  تغذیه  برنامه 

حوزه  در  که  جامعه 

در   بهداشتی  معاونت 

شده    انجام  کشور 

 است 

 مدعو 

های   برنامه  از  هایی  نمونه 

 اجرا شده در ایران  

در    که  هایی  برنامه  ارائه  

حوزه معاونت بهداشتی انجام  

 می شود 

سخنران   شناختی  .

 تعاملی  

در   یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

آزمون های   ✓

مشاهده ای)ارزیابی  

مربی/ مدرس از  

عملکرد در عرصه،  

،  CBDمورد کامل،  

فرم ارزیابی گلوبال،  

 درجه(   360ارزیابی

 

استاد 

 مدعو 

 1404اذر 

(Leader ship)     رهبری و جایگاه آن در برنامه

 ریری 

سخنران   شناختی  .

 تعاملی  

در   یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

کتبی  روشهای 

ای،   )چندگزینه 

تشریحی  تشریحی، 

تغییر یافته، جورکردنی  

شفاهی،   گسترده، 

پایان   و  کار  گزارش 

 نامه( 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404اذر 

advocacy    جلب( سازی،  ظرفیت 

هوا  و  سیاسی  حمایت 

خواهی( در برنامه های تغذیه 

در   شناختی یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

سیاست  یک  تنظیم 

شورای   برای  نامه 

تغذیه   و  غذا  عالی 

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 1404دی 
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برنامه   ای جامعه یک  با  کشور 

در   طلبی  حمایت 

مشکل   یک  مورد 

 تغذیه ای

 زاده

 (knowledge 

transition ) 

در  شواهد  ارزیابی  و  ترجمه 

 پیشنهاد و تدوین سیاست ها 

در   شناختی یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

و  سیاستگذاری 

تصمیم گیری مبتنی 

مورد  در  شواهد  بر 

 یک مشکل تغذیه ای

دکتر 

مهدیه  

حسین  

 زاده

 1404دی 

برنامه   با  آشنایی 

CDCynergy   

برنامه  با  آشنایی 

CDCynergy    جهت

ای  تغذیه  مداخلات  طراحی 

 جامعه نگر 

در   شناختی یادگیری 

های   گروه 

 کوچک 

 تکالیف دانشجویان: 

برنامه   یک  تنظیم 

با   جامعه   ای  تغذیه 

 نرم افزار 

برنامه   پروژه  ارائه 

ای  تغذیه  های 

توسط  نگر  جامعه 

 دانشجویان 

امین  دکتر 

 صالحی

 1404دی

های   برنامه  موفقیت  عوامل 

 تغذیه ای جامعه نگر

های   برنامه  موفقیت  عوامل 

 تغذیه ای جامعه نگر

های  برنامه  شکست  عوامل 

 تغذیه ای جامعه نگر

 سخنران تعاملی   شناختی

 

آزمون های   ✓

مشاهده ای)ارزیابی  

مربی/ مدرس از  

عملکرد در عرصه،  

،  CBDمورد کامل،  

فرم ارزیابی گلوبال،  

 درجه(   360ارزیابی

امین  دکتر 

 صالحی

 1404دی 
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 ارائه سمینار کلاسی ، گزارش برنامه های موفق در ایران و جهان و نقد آن ها  تکالیف فراگیر

 نوشتن برنامه ها تغذیه ای جامعه نگر بر اساس مشکلات ایران

 

نماار ا  مومااو    8نماار ا ارا ااو هاارو   کااک     اا     2حضور منظم و موثرو مشااکر د  ر ثحاای کااک     اا    نحوه نمره دهی

 نمر    10نهکي 
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